列入医改重点 纾解医保痛点

互联网医疗:政策利好多 发展时机来

本报记者 刘 峣



互联网医院、网约护士、线上健康管理……近年来,我国出台了规范 "互联网+医疗健康"发展的多项新规,推动互联网医疗快速发展,让医疗服务更加便民惠民。

与此同时,"互联网+医疗健康"的诸多"痛点",也对医保、医院、企业等相关各方提出了新的挑战。在互联网医疗机构遍地开花、形态丰富的热潮下,如何为互联网医疗松绑、指路,是推进分级诊疗、解决看病难问题的重要途径。

社会办医的好帮手

近段时间,社会办医频频迎来利好。简 化准入审批,加大用地、税收优惠,完善医 保支持政策等多项政策的推出,为满足群众 多层次、多样化、差异化的健康服务需求提 供了广泛渠道。

在社会办医领域,互联网的作用同样不可或缺。日前召开的国务院常务会议提出,支持社会办医与公办医疗机构合作发展"互联网+医疗健康",开展远程医疗协作,共享医学检验、影像等服务。

在北京,求医的患者可以通过"京医通"微信公众号,在北京大学肿瘤医院、天坛医院等21家市属医院预约挂号。目前,"京医通"线上平台累计预约挂号量已达3596万余人次。

在上海,患者可以在"上海健康云" APP上一键预约全市所有三级医院与部分二级医院,同时利用大数据应用技术管理自己

在武汉,武汉市中心医院联合阿里健康、支付宝共同打造的"未来医院"亮相。通过金融支付体系、医保移动支付功能等相关领域的合作,"未来医院"能够为患者提供预约挂号、远程视频复诊等多种服务。

医联创始人兼首席执行官王仕锐认为, 互联网医疗的发展对整个行业起到了极大的 促进作用,也丰富了社会办医的服务内容。 社会办医可以多利用科技的力量,让健康变 得人人可及。互联网医院的建设,有望在未来10年内成为医院发展的有力帮手。

分级诊疗的助推器

在互联网医疗的热潮中,既有实体医院向线上的转移,也有互联网企业的合作人局。根据国家卫健委日前发布的《关于促进"互联网+医疗健康"发展情况的报告》显示,全国目前已有158家互联网医院,"互联网+医疗健康"的政策体系基本建立,行业发展态势良好。

互联网医院的建设推动了分级医疗服务,让本来不需要到大医院的复诊病人,通过互联网医疗下沉到基层和社区。业内人士指出,经过多年的探索发展,互联网医疗已发展出成熟的产品体系和细分的市场体系,形成了相对稳定的用户人群。

尽管政策红利和资本支持不断,但互联 网医疗并非毫无风险的"风口"。今年以来, 多家互联网医疗平台宣布关闭或停止运营。 由于较大的人力和财力投入以及缺少可持续 性的盈利能力,很多互联网医疗企业的日子 并不好过。

丁香园创始人李天天指出,医疗行业绝不是仅靠资本就能迅速催熟或清场的行业,没有坚实医疗资源和独特商业模式的企业注定无法存活下来。

上海交通大学医疗服务指数研究所所长 曹健认为,不少互联网医疗平台目前缺乏能 够解决看病就医痛点的优质服务和产品。他



在第五届武汉国际电子商务暨"互联网+"产业博览会上,中国移动工作人员在5G技术体验展台为参观者介绍智能医疗设备。 张海岩摄(人民视觉)

建议,互联网医疗行业应当同医疗机构合作做大市场,通过为用户提供优质服务,产生规模化收入和可持续的盈利模式。

进入医保多方获益

由于医保部门难以核算远程医疗成本等原因,不能报销是互联网医疗发展的痛点之一。"互联网+医疗健康"的可持续发展,需要探索合理的定价、合理的分配和合理的分担,让医生、患者、医院、企业等几个方面都能受益。

对此,国务院办公厅于去年4月发布的《关于促进"互联网+医疗健康"发展的意见》中已提出,逐步将符合条件的互联网诊疗服务纳入医保支付范围。而日前公布的《深化医药卫生体制改革2019年重点工作任务》则明确,互联网诊疗收费和医保支付等新规将在今年内相继出台。这意味着,互联网医疗服务有望在全国范围内正式纳入医保。

此前,多地已在互联网医疗服务进医保方面进行了探索。近年来,四川、贵州等省份先后将远程医疗等互联网医疗服务费用纳入基本医疗保险和新农合报销范围。今年1月,京东互联网医院宿迁分院正式上线,医药电商平台首次实现医保支付。

国家卫健委远程医疗管理与培训中心办公室主任卢清君此前透露,互联网诊疗收费和医保支付等新规将在今年9月之前落地。规定出台后,就可以明确哪些项目由国家定价纳入医保。在此基础上,就能明确哪些属于基础医疗保险,哪些将作为特需医疗纳入患者自费或者由商业保险支撑。

5G助力 形成合力

今年6月,5G商用牌照正式发放。专家 认为,在医疗领域,5G的应用将为化解医疗 资源不平衡起到重要作用,大大拓展医疗健 康服务的空间和内容。 互联网医疗系统与应用国家工程实验室 主任赵杰表示,医疗场景的网络需求非常 大,5G有望颠覆现在的医疗生态。他说,大 带宽、低时延、安全是5G的典型特征,这恰 恰符合未来医疗发展需求。

"随着5G技术与医疗服务需求融合,院内设备互联、院间医疗业务的开展以及院外应急救治和区域医疗系统有机结合,都有望快速实现。"赵杰说。

高速率传输数据、高清实时远程会诊、低时延远程手术治疗……得益于5G的应用,将为很多"互联网+医疗健康"的应用提供更多、更快的解决方案。

对于5G在医疗领域的发展前景,有专家指出,技术驱动的医疗健康业态新变化,将对公立医院治理结构、人事与薪酬制度、医疗服务定价、支付制度等提出新的要求。与此同时,相关部门对医疗服务质量安全、结果评价等方面的监管也要持续加强

太极英雄擂7月亮相三亚

本报电(记者刘峣)大型太极推手赛事"太极志——太极英雄擂"即将于7月在海南三亚三大风景区推出。

"太极志——太极英雄擂"是一项具有民族特色和独立自主知识产权的体育竞赛项目,以擂台方式展示太极拳的对抗和搏击功夫。赛事于今年7月开始,分别在三大承办景区举行分级别擂主大赛,擂主接受全国各地太极拳爱好者的挑战,获胜者将予以奖励。擂主赛决出

的各级别冠亚军与2019年各大国际性和全国赛事的优胜者,在10月第四届三亚南山世界太极文化旅游节期间角逐"太极推手王中王争

三亚南山文化旅游区总裁关鹏表示,本次赛事的最大特点是三大景区首次联手举办赛事。"这将是极为壮观、具有独特韵味、展示力与美的体育比赛,将立体化呈现三亚体育、旅游和人文的整体风貌。"

徒步克拉玛依



"最严"疫苗法彰显力度和温度

立 风

历经最高立法机关的三次审议, 社会各界关注的《疫苗管理法》将从 今年12月1日起施行。这是我国对疫 苗管理进行的专门立法,对疫苗实行 了最严格的管理制度,对违法者施以 最严厉的处罚。

问题疫苗案件之所以发生,既源于疫苗生产者逐利枉法、大赚"黑心钱",也因为监管不到位、制度存在缺陷。为此,即将施行《疫苗管理法》将分散在有关法律和行政法规中的疫定,集合、整合成一部法律,对疫苗可制、生产、流通、预防接种的全过程提出了相关的制度和规定,彰显了法律的权威性。



河北省新乐市疾病预防控制中心医护人员为儿童接种疫苗。 **贾敏杰**摄(新**华社**发)

行为的责任人员,也增加规定了行政 拘留等惩罚。

《疫苗管理法》充分体现了"最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责"的立法宗旨。这部被称为"史上最严的疫苗管理法",将进一步促进我国疫苗质量的提升,增强人民群众对疫苗安全的信心。

疫苗质量安全是系统工程,有了"最严"的法律,还需要"最严"的执法。《疫苗管理法》的施行,让疫苗安全成为不可触碰的"红线"。而在法律实施的过程中,还需要改革完善相关

监管与执法机制、制度;还需要严格 执法、提高违法成本,加快完善疫苗 药品监管长效机制,为维护广大人民 身体健康提供坚实有力的保障。

